

解放军报

2024年12月9日 星期一 中国军网 <http://www.81.cn> 第24440号 解放军报社出版
甲辰年十一月初九 今日12版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来，以

习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民当家作主制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全中央人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相

结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

（习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》主要篇目介绍见第二版）

八一锐评

既敢拼敢闯又善于团结协作

■高海滨

前不久，习主席在湖北考察时指出，提振党员干部干事创业精气神，既勇于开拓创新又持之以恒抓落实，既敢拼敢闯又善于团结协作，努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。这一重要讲话提醒军队党员干部，推进新时代强军事业，既要保持奋斗姿态，积极担当作为；又要牢固树立系统观念，善于团结协作，充分发挥集体的智慧和力量。

“创”的劲头、“干”的作风。新时代强军事业是一项开拓性事业，需要军队党员干部开拓创新、敢为人先。唯有鼓足干劲、敢拼敢闯，开拓进取、攻坚克难，努力干出过硬业绩，才能成就一番事业。讲团结、讲协作，是我军的优良传统。部队是一个战斗集体，强军事业是每名官兵的事业。军队党员干部善于团结协作、群策群力，发扬民主、集思广益，尊重官兵主体地位和首创精神，不仅能找到解决问题的思路办法，

还能提高工作质效，推动部队建设高质量发展。强军之“强”，说到底还是战斗力强。提高体系作战能力，既靠军队党员干部大胆突破、创新战法训法，也靠官兵团结一致、拧成一股绳、合成一股劲。二者相辅相成，缺一不可。新征程上，军队党员干部要知重负、知难克、善于统筹、顾全大局，才能跨平坎坷、闯关夺隘，不断把强军事业推向前进。

火箭军某旅结合实际开展“新时代奋斗观”大讨论——在奋斗中擦亮忠诚底色

■徐星星 本报特约通讯员 李映虹

深化政治整训·新时代奋斗观

“作为‘红川精神’的传人，我们要弘扬先辈精神，坚守战位苦练本领，在奋斗中擦亮忠诚底色……”近日，火箭军某旅一场“新时代奋斗观”大讨论火热展开，一级上士苟朝霞以“所讲即所信、所信即所做”为题，与官兵一起重温“红川精神”。

“当年，先辈们扎根深山、默默奉献，日复一日守卫‘大国长剑’，靠的就是崇高的信仰和坚定的信念。”随后，苟朝霞提出“新时代，我们如何做到理想信念与奋斗实践相统一”话题，引发现场官兵热烈讨论。

“向目标奋进的过程，每一步路都不会白走，每一滴汗都不会白流。”中士赵龙的发言赢得战友点赞。入伍6年，赵

龙从体能基础较为薄弱的新兵成长为专业训练尖子，并蝉联比武冠军，他的奋斗故事引起大家共鸣。

“习主席在中央军委政治工作会议上强调，增强思想改造的自觉性和彻底性。”该旅领导介绍，“新时代奋斗观”大讨论开展以来，他们结合单位工作实际，注重贯通抓好“学、查、辨、改”各环节，深入开展理论学习，通过重温先辈事迹、典型示范引领等形式，引导官兵在坚定理想信念中感悟初心使命、擦亮忠诚底色。

某科研工作室里，高级工程师贺升平正和技术人员展开科研攻关。遇到难点问题，贺升平总是冲锋在前，模范带头。作为旅里公认的技术专家，他带领团队多次获得全军科技进步奖，推动多

项科研成果运用于练兵备战实践。“作为一名党员，必须要有战场冲锋‘跟我上’、面对挑战‘我能行’的思想自觉和行动自觉。”贺升平说。

千里之外，战车驰骋。该旅某营刚完成某训练任务，一场主题为“奋斗有我、使命必达”的讨论活动随即展开。“装备操作不够熟练”“专业研究还需深入”……官兵结合任务实际、话忠诚、谈体会、悟使命，进一步坚定了奋斗信心、明晰了奋斗方向。“‘风雨无阻，日夜兼程；严谨细致，安全准时……’这是我们营的战斗口号，也是对我们的使命要求。”该营营长坚定地说，他们要以只争朝夕、时不我待的紧迫感，坚决完成党和人民赋予的使命任务。

擦亮忠诚底色，聚力练兵备战。随着“新时代奋斗观”大讨论不断深入，该旅官兵斗志昂扬、士气高涨，持续掀起训练热潮。

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

第82集团军某旅强化各级干部担当意识破解部队建设发展难题——迎难而上履职责 主动作为干事业

■王轶 本报记者 钱晓虎

“成绩优秀！”日前，第82集团军某旅装备三连组织轻武器实弹射击考核。让许多人没想到的是，该连新兵全部取得优异成绩。

“轻武器射击训练专修室功不可没！”该连干部傅童童向记者透露成功“秘诀”。在轻武器射击训练专修室训练，官兵可以通过射击模拟器和射击效果分析评估系统，找到自己在射击时存在的问题，有针对性地进行改正，从而提升射击成绩。

“没有旅领导的担当作为，就没有这个专修室。”提及建设轻武器射击训练专修室的经过，傅童童很是感慨。

一次，该旅领导和机关干部到连队调研，有官兵建议修建轻武器射击训练专修室，解决新兵射击成绩提升较慢的难题。对此，有些干部提出不同意见：旅里场地紧张、缺少资金，修建轻武器射击训练专修室面临很多困难，等以后具备条件再说。

“只要有利于战斗力建设的事，困难再多也要干！”该旅领导了解情况后表明态度。随后，他们积极与上级有关部门协调，想方设法克服困难，很快完成专修室修建。专修室投入使用后，官兵射击成绩明显提升。

“干事担事，是干部的职责所在，也是价值所在。”该旅领导告诉记者，他们深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神后进一步认识到，只有各级干部敢于担当，才能推动部队建设高质量发展。为此，他们针对个别干部遇到难题绕道走、工作得过且

过等问题，结合深入学习贯彻会议精神，在各级干部中开展专题教育，引导大家强化担当意识，以高度的使命感、责任感带领官兵攻坚克难、干事创业。

记者在该旅采访时，许多官兵提起旅作训科干部常一新，都会由衷地竖起大拇指。

常一新在工作中发现，受场地等因素影响，一些专业科目训练难以有效组织，导致战斗力生成速度较慢。为解决这一问题，他深入官兵中开展调查研究，查阅大量资料，向院校专家请教，加班加点攻关，终于研发出某模拟训练系统。这套系统可模拟多种战场环境，融入多种临机特情，组织官兵开展“情景式训练”，不仅节省了训练成本，还缩短了训练周期，提升了训练质效。

“有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。我们要履行好肩负的使命职责，敢于担当、迎难而上，在强军征程上作出更大贡献。”前不久，该旅官兵交流深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神体会时，常一新的发言让大家深受启发。

记者了解到，该旅常态组织各级干部认真学习习近平强军思想，增强使命感责任感；大力宣传敢于担当、主动作为的先进典型事迹，营造崇尚典型、学习典型、争当典型的浓厚氛围；组织大家对照使命职责和典型事迹查找自身不足，强化时时放心不下的责任感和积极担当作为的精神。

不久前，该旅一名干部晋升的消息

引起官兵热议。

这名干部为提升某装备战斗力，牵头成立课题小组，进行技术革新。虽然他工作认真负责，但因缺少经验，在革新过程中出现失误。该旅党委经过深入调查后，根据容错纠错机制相关规定，决定对这名干部免于问责，并鼓励他放下思想包袱、轻装上阵，继续大胆革新。这名干部深受鼓舞，重拾信心，在执行重大任务中表现出色。

为担当者担当，让有为者有位。该旅领导告诉记者，为消除一些干部怕出错、怕担责等顾虑，激发大家敢于担当的热情，他们不断完善容错纠错机制，明确提出要宽容干部在推进创新发展中出现的无意过失。同时，他们还积极为敢于担当的干部搭建舞台，营造有利于干事创业的良好环境。

牢记使命敢于担当，主动作为破解难题。随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神不断深入，该旅干部干事创业热情不断高涨，困扰旅队的多个棘手问题得到妥善解决。

临时来队家属住房紧张，是困扰该旅官兵的一件“挠头事”。为解决这一难题，旅旅相关部门积极想办法，指定专人负责，完成了家属公寓和招待所改造装修，确保来队家属能“拎包入住”。

干部担当作为，官兵聚力向战。该旅领导告诉记者，在各级干部的带领下，大家练兵备战热情更加高涨，旅队战斗力稳步提升，圆满完成上级赋予的多项任务。

全面加强练兵备战



海军某基地

连贯特情检验保障能力

本报讯 李华群、刘声报道：“储油区突发‘火情’，立即组织灭火！”近日，随着一阵急促的警报声响起，海军某基地官兵闻令而动，立刻奔赴起火区域展开灭火作业。这是该基地组织实战化油料补给训练的一个场景。

“火势增大，请求支援！”训练现场，导调组临机导调特情。接到支援命令，两辆消防车迅速到场支援，随着大量泡沫喷涌而出，火势得到控制。“多名官兵‘受伤’，立即救援！”官

兵没来得及喘口气，新的特情接踵而至。接到通报，医疗分队官兵紧急前出展开救治，并将“伤员”后送。“连贯特情不是多个特情的简单叠加，必须符合战场实际。”该基地领导介绍，训练中他们将导调组编入指挥所，按照“灵活预想情况、环节紧密衔接、紧贴实战要求”原则，推行“特情牵引、场景带人、连贯组合”导调模式，从严设置特情，全面检验官兵保障能力。

“管线遭‘敌’破坏，造成油料泄漏！”特情又至，抢修组官兵在警卫分队掩护下，爬上管线展开紧急抢修，很快完成堵塞漏点、拆换部件等作业，特情得到有效处置。

据了解，近年来，该基地突出向战为战导向，梳理保障任务中遇到的难点问题，通过连贯特情检验、模块化组训等方式，不断完善保障方案，确保快速响应、快速部署、快速应对，推动部队保障水平稳步提升。

空军某场站

集智解难提升训练质效

本报讯 乔子宸报道：冬日，空军某场站训练场，一场野外充电保障考核紧张进行。“操作用时缩短1分钟！”走下训练场，二级上士王钰文说，“得益于场站实战化训练研究专班的精准帮带，这次考核我有了明显进步。”

该场站领导介绍，近年来，随着实战化训练深入推进，他们针对场站专业门类多、技术性强等特点，探索建立由场站常委牵头，高级军士和

技术骨干组成的实战化训练研究专班，负责日常督导检查实战化训练工作，确保练有指导、考有标准、查有反馈。

实践中，该专班建立“集中办公+定期检查+研究会高一考核讲评”机制，集智攻关破解难题，推动训练提质增效；精准摸排各单位人员结构和能力水平，区分不同专业、不同层次，为官兵量身打造包含训练课目、个人目

标、考核标准在内的训练计划，实现“一对一”精准帮带。

前不久，专班成员、三级军士长黄鑫在检查中发现，某连电源车故障排除课目成绩提高较慢。为此，他和官兵一起找原因、寻对策，制订操作手册、建立故障分析库。经过一段时间努力，该连训练成绩明显提升。

上图：冬日，陆军某旅开展夜间飞行训练。 胡其武摄

11月下旬，空军航空兵某旅开展飞行训练。

本报特约通讯员 尚洁岩摄